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ПОЛІТИКА МУНІЦИПАЛЬНОГО РОЗВИТКУ:  
ДОСВІД ФРН У КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКОЇ ПРАКТИКИ

У статті розглянуто напрями політики муніципального розвитку, законодавче підґрунтя 
її провадження, взаємодія муніципальної влади та громади у ФРН та Україні. Україна, з якою 
наразі ведуться переговори щодо вступу до ЄС, прагне до реалізації європейських стандар-
тів, зокрема і в сфері муніципального управління та розвитку. Здійснено компаративний ана-
ліз політики муніципального розвитку ФРН та України. Встановлено, що підґрунтям полі-
тики муніципального розвитку ФРН є спрямованість на підтримку суспільного діалогу між 
муніципальною владою, громадою та стейкхолдерами; використання різноманітних гнучкі 
організаційних форм адміністрування політики муніципального розвитку; залучення різних 
форм фінансування; диференційований підхід, який враховує чисельність населення муніци-
палітету та особливості його економічного розвитку; опора на міжнародні нормативно-
правові акти у сфері муніципального управління. Виявлено, що проблемами, які потребують 
розв’язання у даній сфері наразі є неузгодженість нормативно-правової документації різних 
рівнів, непослідовність у реалізації стратегічних цілей, переважна орієнтація у прийнятті 
рішень на державу як базовий соціальний інститут. Запропоновано впровадження практик 
муніципальної політики ФРН, які мають потенціал до застосування в Україні: встановлення 
процедури послідовної реалізації стратегічних цілей держави, які реалізуються у конкретних 
регіональних та місцевих проєктах, є логічно несуперечливими та реально досяжними; чітке 
визначення у нормативному просторі ролі держави та муніципального управління, оста-
точне розмежування їх функцій та передача реальної, а не декларативної самостійності; 
налагодження всередині громад процесів реального діалогу між муніципальною владою, гро-
мадою та стейкхолдерами.

Ключові слова: політика муніципального розвитку, муніципалітет, цілі сталого розвитку, 
громада, місцевий розвиток.

Постановка проблеми. Розвиток муніципаль-
ного управління та зокрема політики муніципаль-
ного розвитку є стратегічною метою демокра-
тичних держав та зокрема однією з цілей сталого 
розвитку-2030. Ефективна система взаємодії між 
державою, муніципальною владою та грома-
дою сприяє розбудові громадянського суспіль-
ства, реалізації потреб спільноти, впровадженні 
конструктивних змін. Україна як держава, яка 
прагне до членства у ЄС та імплементації євро-
пейських стандартів муніципального управління, 
знаходиться в процесі становлення національної 

муніципальної системи та є відкритою до вико-
ристання кращих практик, які показали власну 
ефективність у практиці інших країн. В останні 
роки в Україні посилився зв’язок із ФРН, зокрема 
у сфері міжмуніципального співробітництва 
та налагодження діалогу між владою та громадою.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематикою муніципального розвитку на 
національному рівні наразі займаються Наці-
ональний інститут стратегічних досліджень, 
Національна академія державного управління 
при президентові України, Інститут держави 
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і права ім. В. М. Корецького НАН України. Фахові 
публікації представлені науковими роботами 
С. Квача, О. Іванченко, О. Решевця, А. Коліс-
ніченко, Т. Славко, І. Буднікевич, Т. Семигіної, 
Д. Лиховид та ін.

Постановка завдання. Метою статті є прове-
дення компаративного аналізу політики муніци-
пального розвитку ФРН та України з метою виді-
лення практик муніципальної політики ФРН, які 
мають потенціал до застосування в Україні.

Виклад основного матеріалу. Характерною 
особливістю системи муніципального управ-
ління у ФРН є політика муніципального розвитку 
(Municipal Development Policy, MDP), яка визна-
чає ключові напрями діяльності муніципалітетів. 
Політика муніципального розвитку ФРН спи-
рається зокрема на Цілі сталого розвитку-2030, 
зокрема у позиції щодо локалізації, яка ґрунту-
ється на сталому розвитку міст та муніципаліте-
тів, перетворення їх на осередки інклюзивності, 
безпеки та резильєнтності [1].

У Рішенні Федерального комітету і комітету феде-
ральних земель з розвитку співробітництва (Bund-
Länder-Ausschuss Entwicklungs-zusammenarbeit), 
яке є юридичним підґрунтям функціонування 
політики муніципального розвитку зазначено, що 
політика розвитку є спільною відповідальністю 
Уряду Німеччини, федеральних земель та муніци-
палітетів, однак її впровадження є добровільним, 
а не зобов’язуючим. Тобто рішення стосовно її 
провадження приймається кожним муніципаліте-
том окремо. Задля стимулювання даного напрямку, 
Федеральне міністерство економічного співробіт-
ництва та розвитку Німеччини (German Federal 
Ministry for Economic Cooperation and Development) 
щорічно виділяє цільові кошти на фінансування 
проєктів муніципального розвитку.

Так, на початку 2024 року Федеральне мініс-
терство економічного співробітництва та розвитку 
Німеччини оголосило конкурс на отримання гран-
тових коштів для реалізації річних проєктів міс-
цевого муніципального розвитку. Стратегічними 
напрямами, визначеними у документі, є розви-
ток міжнародних міжмуніципальних відносин, 
підтримка діалогу та співпраці стейкхолдерів 
у муніципалітетах, інформаційно-просвітницька 
діяльність з метою підвищення обізнаності гро-
мадськості щодо політики муніципального роз-
витку [2]. Отже, політика муніципального роз-
витку ФРН є двовекторною: вона орієнтована 
як на розширення міжмуніципального та транс-
кордонного співробітництва, так і на вирішення 
виключно локальних питань, пов’язаних з жит-

тєдіяльністю окремих муніципалітетів. Також 
заслуговує на увагу практика залучення коштів 
з декількох джерел, що є стратегією диверсифіка-
ції та зменшує рівень залежності від одного дже-
рела надходження коштів.

Ф. Акуффо зазначає, що німецька система 
є симбіозом елементів, властивих самій ФРН 
та частково запозичених у Великобританії. Скла-
дова ФРН, на його думку, представлена, раціо-
нальним підходом, чітким економічним обґрунту-
ванням, обчисленням наслідків прийнятих рішень 
та їх користі. Елементом, запозиченим у Велико-
британії, є переговорний підхід, який базується 
на діалозі між стейкхолдерами, в якому муніци-
пальна влада виступає головним організатором 
та координатором процесу [3]. Отже, поєднання 
зазначених двох елементів виступає, на нашу 
думку, одним з критеріїв успішності німецької 
системи впровадження муніципального роз-
витку. Слід зазначити, що координація взаємодії 
декількох груп стейкхолдерів, інтереси та цілі 
яких є різновекторними, а інколи протилежними, 
з управлінської точки зору ускладнює процес 
прийняття рішень та потребує більшого резерву 
часу, з іншого – слугує фундаментом прийняття 
якісних рішень у довгостроковій перспективі.

Як зазначають К. Вінгенс, П. Маршалл та Е. Дік, 
політика муніципального розвитку орієнтована 
перш на все на розвиток зв’язків зі стейкхолде-
рами – неурядовими організаціями, місцевою 
бізнес-спільнотою, громадськими активістами 
та волонтерами. В залежності від рівня фінан-
сування, муніципалітет може утворити окремий 
офіс, який займається політикою муніципального 
розвитку, або покласти дані обов’язки на окремих 
посадових осіб в межах виконання їх безпосеред-
ніх обов’язків. Автори відзначають, що особи, 
які займаються питаннями муніципального роз-
витку, у першу чергу виступають фасилітаторами 
та координаторами, які створюють умови для 
співробітництва та взаємодії стейкхолдерів, а вже 
самі стейкхолдери можуть виносити на розгляд 
муніципальної влади окремі проєкти у питаннях 
їх компетенції [4]. Для ФРН в останні роки такими 
питаннями є утилізація відходів та вторинна пере-
робка, дозвілля, допомога особам у складних жит-
тєвих ситуаціях, інтеграція біженців тощо.

ФРН як держава приймає участь у проєкті 
ЄС URBACT, реалізуючи програму «Соціальне 
місто», яка включає взаємодію Федерального 
уряду та місцевої влади у питаннях, пов’язаних 
із соціальною сферою. Одним з ключових прин-
ципів проєкту є положення щодо мотивації членів 
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громади, яка розглядається як передумова вклю-
ченості громадян у місцеві справи. Метою про-
єкта визначено розвиток та впровадження міжсек-
торальної взаємодії на місцевому рівні, посилення 
згуртованості та інтеграції всіх груп населення 
громади [5].

В якості прикладу можна зазначити проєкт 
створення екологічно орієнтованої інфраструк-
тури у муніципалітетах ФРН. Особливістю впро-
вадження проєкту є чітко визначені строки реаліза-
ції, виділення в установчих документах етапності 
та процедур, які мають бути проведені на кожній 
стадії реалізації, диференційований підхід, який 
допускає різні строки та сценарії реалізації про-
єкту в залежності від розміну муніципалітету, 
рівня його економічного розвитку та організа-
ційних можливостей. Так, серед основних ета-
пів представлені аналіз поточної ситуації; аналіз 
потенціалу перетворень; розробка сценаріїв реа-
лізації проєкту [6]. Також в межах проєкту муні-
ципалітети реалізують подвійну мету: зменшення 
комунальних відрахувань членів громади в довго-
строковій перспективі та збереження довкілля за 
рахунок впровадження кліматично нейтрального 
підходу (що є однією з цілей сталого розвитку). 
Отже, даний проєкт ілюструє інтеграцію та вза-
ємоузгодженість цілей сталого розвитку (глобаль-
ний рівень), стратегічних цілей ЄС, політики ФРН 
та національному та локальному рівнях.

Концептуальна схема полики розвитку в ФРН 
побудована на принципі взаємного зворотного 
зв’язку, яка в якості структурних елементів вклю-
чає в себе інституції федерального, регіональ-
ного та локального рівнів та громадський сектор, 
зв’язки між якими є двонаправленими [7, c. 39–40]. 
Схема базується на чіткому розподілі функцій 
кожного з елементів в ієрархічній послідовності: 
від розробки стратегічного бачення та загальних 
засад, до визначення строків реалізації, задіяних 
осіб та розподілу обов’язків між виконавцями, що 
вибудовує чітку управлінську структуру та підви-
щує ефективність процесу в цілому.

Щодо України, то поняття політики муні-
ципального розвитку в національній прак-
тиці не виділяється. Концептами, на які спира-
ються у публікаціях науковці, є розвиток громад 
та розвиток територій, в економічному розрізі або 
у в аспекті окремих сфер муніципального управ-
ління (екологія, містобудування, інфраструктурні 
питання тощо) та розвиток механізмів державного 
регулювання розвитку громад.

Стосовно нормативно-правового регулю-
вання, то у 2019 році Президент підписав Указ 

№ 722/2019 «Про Цілі сталого розвитку України 
на період до 2030 року» та у тому ж році було 
сформоване Розпорядження Кабінету Міністрів 
України «Питання збору даних для моніторингу 
реалізації цілей сталого розвитку» № 686-р. 
Діяльність муніципальної системи регулюється 
чинним законодавством, зокрема Конституцією 
України, Законами України «Про місцеве само-
врядування в Україні», «Про органи самоорга-
нізації населення», «Про звернення громадян» 
тощо. Однак, які відмічають і зовнішні експерти, 
і українські науковці, у країні відсутні механізми 
узгодження нормативно-правових актів різного 
рівня, що призводить до колізій та суперечливості 
у прийнятті рішень [8, с. 66–68].

Починаючи з 2022 року, у країні активно 
ведеться процес розвитку транскордонного спів-
робітництва з громадами інших країн, зокрема із 
ФРН, магістральною темою якого є отримання 
донорської допомоги та допомога категоріям 
населення, постраждалим від війни в Україні 
(реалізація сумісних проєктів, обмін досвідом, 
проведення щорічних конференцій, круглих сто-
лів, воркшопів тощо).

О. Іванченко у публікації, присвяченій дер-
жавному регулюванню соціально-економічного 
розвитку зазначає, що ключова увага держави 
має бути приділена розвитку регіонів, як окремих 
одиниць, які мають спільні характеристики соці-
ально-економічного укладу, соціальних зв’язків 
тощо, а розвиток окремих громад має здійснюва-
тись в межах цієї політики [9, с. 160–163]. Вва-
жаємо за потрібне зауважити, що регіональний 
розподіл з одного боку, виступає одним з напрям-
ків державного аналізу показників розвитку 
територій в цілому, з іншого – державна полі-
тика підтримки розвитку сфери виробництва, яка 
визнається провідною у регіоні, призводить до 
збіднення потенціалу розвитку деяких громад. 
Так, доволі усталеною є класифікація щодо «про-
мислових», «сільськогосподарських» та «турис-
тичних» регіонів країни, але в межах «промисло-
вого» регіону, який об’єднує декілька областей, 
є присутніми як і громади, де провідним видом 
економічної діяльності є інші сфери, які мають 
потенціал до розвитку. Тому більш доцільною, на 
наш погляд, є політика диференційованого під-
ходу та розробка нової системи аналізу показни-
ків національного розвитку.

Також крізь призму державної політики 
О. Решевець розглядає питання залучення інозем-
них інвестицій до розвитку територіальних гро-
мад. Як зазначає автор, держава відіграє провідну 
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роль у створенні інвестиційної політики та при-
вабливості для іноземного капіталу та створює 
спільний законодавчий простір [10, с. 242–245]. 
Однак, на нашу думку, рівень інвестиційної при-
вабливості залежить не тільки від державної 
політики, але і від реальних практик ведення еко-
номічної діяльності у громадах. Україна є унітар-
ною державою з єдиною системою законодавства, 
однак щорічні дослідження економічної при-
вабливості та Індексу конкурентоспроможності 
міст країни показують існування розриву всере-
дині країни, в тому числі і різний ступінь прива-
бливості серед інвесторів, що свідчить про значну 
роль органів муніципальної влади в даному про-
цесі як посередника та координатора.

А. Колісніченко та Т. Славко, у статті, при-
свяченій реалізації муніципальної соціаль-
ної політики акцентують увагу на соціальному 
замовленні, під яким розуміють врахування муні-
ципальною владою потреб громади. Але в якості 
організаційного механізму реалізації зазначеного 
пункту вони пропонують не розбудову діалогових 
процедур, а додавання нових функцій для посадо-
вих осіб муніципальної сфери (пошук учасників, 
проведення досліджень тощо) [11, с. 11]. Пого-
джуючись з важливістю позиції щодо врахування 
потреб громади зазначимо, що розбудова діалогу 
та реального, а не декларативного міжсекто-
рального співробітництва передбачає співпрацю 
та співвідповідальність всіх учасників, яка має 
базуватись не тільки на юридичних нормах, але 
і на ціннісній складовій, внутрішній готовності 
працювати заради суспільного блага.

І. Буднікевич в аналізі стратегій муніципаль-
ного розвитку пропонує використовувати марке-
тинговий підхід, але розглядає стратегії муніци-
пального розвитку як синонім стратегій розвитку 
міста [12, с. 21], хоча окремі міста і можуть висту-
пати як муніципалітети (як, наприклад, у ФРН), 
але в той же час місто – не єдина виключна форма 
муніципального утворення. Погоджуючись з авто-
ром у тому, що муніципальний розвиток має базу-
ватись на діалозі стейкхолдерів, зауважимо, що 
запропонована автором стратегія розвитку через 
створення «мегаподій» має успішні приклади вті-
лення по відношенню до міст-мегаполісів, в той 
час як в Україні лише декілька міст-мільйонників, 
а всі інші населені пункти є меншими за чисель-
ністю населення та мають визначати стратегію 
розвитку, виходячи з інших критеріїв.

Т. Семигина та Д. Лиховид зазначають, що 
проблемою України є низька залученість членів 
громади до прийняття рішень на місцевому рівні. 

Авторами пропонується застосування технологій 
розвитку, які базуються на активізації самооргані-
заційних процесів у громаді: інформування членів 
громади щодо подій, які відбуваються, проблем 
та засобів їх вирішення, що має сформувати від-
чуття належності; залучення членів громади до 
процесів прийняття рішень у якості волонтерів, 
активістів, експертів [13, с. 84]. Погоджуючись 
з авторами зауважимо, що якісне формування 
виступає першим етапом взаємодії муніципаль-
ної влади з громадою, адже має бути сформована 
ще прихильність до офіційних джерел інформації 
та довіра до них, адже за дані опитувань насе-
лення свідчать, що переважним джерелом інфор-
мації для громадян слугують соціальні мережі, 
неофіційні телеграм-канали та інші джерела [14], 
які не завжди подають інформацію у відповід-
ності до принципів об’єктивності та норм етики.

Висновки. Отже, специфікою політики муні-
ципального розвитку ФРН є такі аспекти: 1) спря-
мованість на підтримку суспільного діалогу між 
муніципальною владою, громадою та стейкхол-
дерами; 2) використання різних організаційних 
форм адміністрування політики муніципального 
розвитку; 3) залучення різних форм фінансування 
(федеральне, місцеве, міжнародне); 4) різновек-
торність та погодженість із соціальним запитом 
громади та її потребами; 5) у розвитку міжмуні-
ципального співробітництва та реалізації проєктів 
муніципалітети можуть виступати як донорами, 
так і реципієнтами; 6) диференційований підхід, 
який враховує чисельність населення муніципалі-
тету та особливості його економічного розвитку; 
7) опора на міжнародні нормативно-правові акти 
у сфері муніципального управління.

Особливості впровадження муніципальної 
політики розвитку України є пов’язаними зі специ-
фікою її історичного розвитку: достатньо невели-
ким (в історичному вимірі) періодом незалежності, 
неодноразовою зміною концепції бачення взаємо-
дії держави та громади, пошуку національної 
моделі муніципального управління. Науковцями 
відзначаються проблеми, пов’язані з відсутністю 
неузгодженості нормативно-правової документації 
різних рівнів, непослідовності у реалізації страте-
гічних цілей, опорі у прийнятті рішень на державу 
як базовий соціальний інститут.

Серед практик досвіду провадження муні-
ципальної політики ФРН, які мають потенціал 
до застосування в Україні, можна визначити: 
по-перше, встановлення процедури послідовної 
реалізації стратегічних цілей держави, які реалі-
зуються у конкретних регіональних та місцевих 
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проєктах, є логічно несуперечливими та реально 
досяжними; по-друге, чітке визначення у норма-
тивному просторі ролі держави та муніципаль-
ного управління, остаточне розмежування їх 

функцій та передача реальної, а не декларативної 
самостійності; по-третє, налагодження всередині 
громад процесів реального діалогу між муніци-
пальною владою, громадою та стейкхолдерами.
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Azhazha M.A., Bikulov D.T., Zaika O.V. MUNICIPAL DEVELOPMENT POLICY:  
THE EXPERIENCE OF GERMANY IN THE CONTEXT OF UKRAINIAN PRACTICE

The article examines the directions of municipal development policy, the legislative basis for its 
implementation, the interaction of municipal authorities and the community in Germany and Ukraine. 
Ukraine, with which EU accession negotiations are currently underway, strives to implement European 
standards, particularly in the field of municipal management and development. A comparative analysis 
of the municipal development policy of Germany and Ukraine was carried out. It was established that 
the basis of the policy of municipal development of Germany is aimed at supporting public dialogue between 
the municipal authorities, the community and stakeholders; the use of various flexible organizational forms 
of municipal development policy administration; attraction of various forms of financing; a differentiated 
approach that takes into account the size of the municipality’s population and the peculiarities of its 
economic development; reliance on international legal acts in the field of municipal management. It 
was revealed that the problems that need to be solved in this area are the inconsistency of regulatory 
and legal documentation at different levels, inconsistency in the implementation of strategic goals, 
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and the predominant orientation of decision-making to the state as a basic social institution. It is proposed 
to implement the practices of the municipal policy of Germany, which have the potential to be applied in 
Ukraine: the establishment of a procedure for the consistent implementation of the state’s strategic goals, 
which are implemented in specific regional and local projects, are logically consistent and realistically 
achievable; a clear definition in the normative space of the role of the state and municipal administration, 
the final demarcation of their functions and the transfer of real, not declarative, independence; establishment 
of real dialogue processes between the municipal authorities, the community and stakeholders within 
communities.

Key words: municipal development policy, municipality, sustainable development goals, community, local 
development.


